

创新驱动县域发展

科技夯实产业根基

——河北正定采访见闻

□ 本报记者 王胜强

近年来，河北省正定县深入实施创新驱动发展战略，招引优质项目，扶植科创平台，拓展引才渠道，聚焦数字经济、高端装备制造、生物医药、现代商贸物流和总部经济“4+1”主导产业，在科技创新赛道上跑出了“加速度”。截至目前，正定县已拥有国家级科技型中小企业67家、省级科技型中小企业745家。

招引优质项目

前不久，河北百龄细胞生物科技有限公司将总部从北京迁到正定高新技术开发区。“开发区科创企业多，产业集聚度高，在资源和应用场景方面能为企业发展提供支撑。”对于最终牵手正定，该公司负责人于路晓说，在正定，证件审批、手续办理等方面都非常便利，还能利用自贸试验区制度创新优势，享受其政策红利。

当前，正定县坚持“科技引领、创新驱动、数字赋能、协同发展”总基调，贯彻落实《关于大力推进科技创新工作的若干措施》《关于加快开发区创新发展提升能级的若干措施》《关于进一步吸引京津科技成果在冀转移转化的若干措施》等政策措施，基础设施得到完善，营商环境持续优化，创新能力显著提升。

“企业是创新主体，只有以企业需求为导向，提供贴心高效服务，才能更好为企业创新发展赋能。”正定高新区科技发展局副局长崔士军说，他们提升审批服务质量，实施“容缺受理、先建后验”，实现“一窗受理，结果共享”；压减合并审批事项和流程，企业手续跑办节省30天，投产时间压缩60天；同时，依托各产业园区的创业创新中心，推进科技企业孵化器建设，助力企业科技创新。

“这几年，我们先后引进培育了常山生化药业、一然生物、橡一医药等行业龙头企业。”崔士军介绍，他们还引进了河北康誉医疗介入类医用高值耗材产业园、瑞兰生物干扰素（IFN）研发生产项目等一批生物医药创新项目。目前，正定高新区拥有省级科技型中小企业350家、高新技术企业68家。

记者在河北一然生物科技股份有限公司采访时，现代化的白色厂房让人眼前一亮。作为专注于益生菌功能研究及产业化创新的高新技术企业，该公司拥有亚洲地区产能最大的益生菌产业化基地。“我们去年通过了河北省企业技术中心认定，喜获石家庄市瞪羚企业奖励、石家庄市高新技术成果落地奖，奖励资金很快到账。”该公司常务副总经理周树彬说，良好的科技创新环境坚定了他们扩大投资的信心和决心。眼下，投资3亿元的一然生物微生物活菌制剂二期项目已经正式投产；去年投资5.7亿元的三期项目已经基本完工。

“今年，我们推出招商选资十条优惠政策，从企业落户奖励、投资补贴、创业扶持等方面为科技企业发展保驾护航，拿出真金白银实施财政奖补引导，使越来越多的企业汇聚到正定。”正定县委常委、常务副县长郭建军说。

搭建科创平台

记者走进位于正定县的河北常山生化药业股份有限公司（以下简称“常山生化”）药物研究院多肽实验室，见到台面上各种分析检测仪器平稳运行，研发人员正加紧对艾本那肽进行纯化工作。

“艾本那肽作为治疗2型糖尿病的国家1类新药，是国家科技重大专项。药物采用固相合成和层析纯化等先进技术，目前已完成Ⅲ期临床试验。”常山生化研究院院长

截至目前

正定县拥有国家级科技型中小企业 67家 省级科技型中小企业 745家

正定高新区拥有省级科技型中小企业 350家

高新技术企业 68家

正定县拥有各类创新平台 50家

其中，国家企业技术中心1家、国家地方联合工程实验室1家、省级工程实验室4家、企业技术中心9家、技术创新中心11家、企业重点实验室1家



位于石家庄市正定高新技术产业开发区的河北一然生物科技股份有限公司生产车间内，工作人员正在进行产品研发工作。

孙鹏介绍，艾本那肽可将原来每日1次给药延长至每周1次给药，能缓解糖尿病患者频繁注射给药的不便。

作为一家具有完整肝素产业链的国家级重点高新技术企业，常山生化搭建出“多糖类药物生产工艺技术国家地方联合工程实验室”“河北省多糖类药物工程技术研究中心”等7个国家级与省市级科研平台，形成了一体化的药物研发和注册组织架构。

“公司于去年获批设立国家级博士后科研工作站，成为正定县首个拥有国家级博士后科研工作站的企业，实现了正定国家级博士后科研工作站零的突破。”孙鹏说，这有利于构建以企业为主导的产学研创新平台，更好地发挥平台创新孵化作用。

目前，正定县拥有各类创新平台50家，其中国家企业技术中心1家、国家地方联合工程实验室1家，省级工程实验室4家、企业技术中心9家、技术创新中心11家、企业重点实验室1家。

正定县科学技术和工业信息化局局长张银山说，今年他们还建设了正定县科技大市场。目前，大市场已初步具备了科技人才培训、技术成果推广、科技金融服务、信息咨询等功能，其中在开展科技金融服务方面，已为23家科技型中小企业提供贷款支持，发放贷款23笔，发放金额5567万元。

拓展引才渠道

正定县把人才建设作为基础性工程，大力引才聚智，提供全面服务，营造高品质的人才生活和发展环境。当地明确，凡是引进到正定县工作持人才绿卡的人员，不仅可享受教育、医疗、户籍办理等优惠政策，还可享受房租补贴和人才公寓保障。同时，正定县积极推动企业与院士合作，对接“海石杯”创新创业大赛参赛团队，开展招才引智“进百校”宣讲活动。多种引才方式让人才活水奔流不息。

“我们去年将总部迁回正定，就是源于县里对企业家、人才的尊重。”同福集团股

份有限公司董事长刘山国说。同福集团是一家集现代农业和乡村振兴、健康食品、连锁餐饮、文旅康养四大产业于一体的农业产业化国家重点龙头企业、国家高新技术企业。目前，当地正推动“同福共享”千亿元级产业园项目落地，引进食品科技研发、线上平台运营、仓储物流等各类人才1500余名。

正定县还积极为人才提供创业舞台、工作条件和资源支持，让人才实现人生价值。“正定县贴心周到的人才管理服务，让我在这里找到了家的感觉。”由正定引进的高层次科技创新创业人才陈道宏博士表示，2018年他从美国回国到常山生化工作

后，带领团队完成的“西地那非生物等效性试验”项目近期已顺利通过石家庄市科学技术局及相关专家的验收，“在正定生活有保障，发展有舞台，这坚定了我继续扎根的信心。”

“下一步，我们将继续加强人才队伍建设，夯实高质量发展根基，持之以恒、毫不间断、久久为功地抓好招商选资和项目建设等工作，以更加健全的政策体系、更加高效的培育机制、更加贴心的服务保障，全力打造人才集聚新高地，为建设现代化正定、争当全省县域高质量发展排头兵提供坚实人才保障。”石家庄市委常委、正定县委书记王俊红说。

厦门建设新发展格局节点城市——

“三外”联动形成外贸新业态

本报记者 薛志伟

2014年至2023年4月

“一带一路”沿线国家和地区在厦门累计设立

外资企业 699家

合同外资 34.7亿美元

实际使用外资 10.5亿美元

截至目前 厦门市累计备案“一带一路”沿线国家和地区境外投资企业项目 255个

中方协议投资额55.4亿美元



厦门远海集装箱自动化码头。

(资料图片)

一栋别墅，坐落在天地之间，诉说着百年的风霜雨雪；三条古街，绵延在沧江古镇之中，蕴藏着百年的历史风韵。作为海上丝绸之路文化的起点，厦门市海沧区沧江古镇的一街一巷、一砖一瓦都刻印着历史的痕迹，见证了当地的繁荣与发展。

从海沧看厦门，改革开放的基因早已成为这座城市经济发展的巨大推动力。作为我国改革开放的先发城市之一，厦门从成立经济特区开始，就在全面深化改革开放上先行先试，统筹推进自贸试验区、营商环境等各个领域的改革创新，形成了外引内联的良好开局。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，厦门将继续推进更高水平对外开放，打造新发展格局节点城市。“我们打造外资、外贸、外经‘三外’联动的实施方案。同时还出台了一些关于电子商务的管理办法，支持外贸新业态的发展。”厦门市商务局对外经济合作处副处长贺春表示。

打造新发展格局节点城市，就要着力推动国内国际两个循环在厦门连接打通，相互促进。因此，厦门从商品循环和要素循环两个方面入手，不断提升全球资源配置能力，推动国内外物流及相关生产性服务业在厦门集聚。

今年是“一带一路”倡议提出10周年。数据显示，2014年至2023年4月，“一带一路”沿线国家和地区在厦门累计设立699家外资企业，合同外资34.7亿美元，实际使用外资10.5亿美元；厦门市累计备案的“一带一路”沿线国家和地区境外投资企业项目255个，中方协议投资额55.4亿美元。中欧（厦门）班列与“丝路海运”已成为厦门对外贸易的便捷通道。通过海陆联运，“海丝”“陆丝”在厦门实现了对接。

作为一家供应链投资运营服务商，厦门象屿集团有限公司积极响应“一带一路”倡议。在国家推动产业结构调整的大背景下，该公司通过开展国际资源合作，带动优势产能走出去，推动国内和国际两个市场、两种资源的整合，尤其是在印度尼西亚投资建设运营的年产250万吨不锈钢一体化冶炼项目（以下简称“象屿印尼项目”）。该项目由象屿集团与国内不锈钢行业民营龙头企业江苏德龙镍业有限公司合资建设，被国家发改委列入“一带一路”重点项目库。

象屿集团副总裁林俊杰介绍，象屿印尼项目的成功落地不仅能够增强中国不锈钢产业的全球竞争力和话语权，还能提升印尼镍产业发展水平

和附加值，改善当地的电力、交通等基础设施。

来厦参加培训的象屿集团印尼员工邓海龙说：“自从不锈钢冶炼项目入驻印尼的肯达里市后，城市面貌发生了新的变化，以前进出的泥巴路变成了宽敞的水泥路，漆黑的村庄被一盏盏电灯点亮，出去打工的年轻人也都愿意留下。这些改变都是象屿印尼项目带给我家乡的。”

“未来，象屿集团将通过业务拓展与境外投资，加快建设成为以供应链为核心、具有全球竞争力的综合性投资控股集团，为‘一带一路’倡议贡献力量。”林俊杰说。

为持续优化营商环境，深化改革开放，厦门把

建设高水平海丝中央法务区作为主动融入和服务“一带一路”倡议的重要措施。经过1年多的探索，厦门已初步构建了国际商事海事诉讼、仲裁、调解平台，补齐厦门涉外法律服务的短板，搭建国际法务运营平台，设立外贸企业合规服务中心、“金砖法务特色专区”、域外法查明中心。

厦门市海丝法务办专职副主任林应钦表示：“海丝中央法务区建设是加快城市发展转型、打造新发展格局节点城市的重要内容、重要支撑、重要生态。我们将继续营造更高水平的市场化、法治化、便利化、国际化的营商环境，更好服务于‘一带一路’倡议。”



6月19日，在江苏省宿迁市泗阳县卢集镇一家庭农场内，员工们在田间进行栽插。近年来，泗阳县不断加强种质资源保护与利用，大力开展新品种选育和推广，为农业产业高质量发展提供技术保障，助力农业增产农民增收。

裴成摄(中经视觉)